

Gyaló Vilmos

4

B.M. Országos Rendőrkapitányság.

Szigoruan titkos!

Szám: 20-292/13/1956.BM.ORK.TÜK.

Sorszám: 13.

A MINŐSÍTÉS MEGSZÜNT
az 1995. évi LKV. tv. 28. §-ára
figyelemmel

A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG BELÜGYMINISZTERHELYETTESÉNEK

27. SZÁMU UTASÍTÁSA.

Budapest, 1956. szeptember hó 15.- én.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének H/58/1956. számú határozata alapján a Belügyminiszter Elvtárs az 1956. augusztus 28.-án kiadott 76. számú parancsában megszabta a párt-, az állami és tömegszervezeti vezetők, valamint a Magyar Dolgozók Pártja tagjai ügyében folytatott belügyi intézkedések rendjét.

Az említett párthatározat és miniszteri parancs végrehajtásával kapcsolatban az alábbiakat közlöm:

A Központi Vezetőség H/58/1956. számú határozatában és a Miniszter Elvtárs 76. számú parancsában foglaltak értelem-szerűen vonatkoznak a rendőrségi eljárásokra is. Ennek megfelelően:

1./ Amennyiben a H/58/1956. számú párthatározat 1. és 2. pontjában felsorolt funkcionáriusok ellen szükséges előzetes ellenőrzést, operatív feldolgozást vagy nyílt nyomozást folytatni, úgy az engedély megszerzése végett operatív helyettesemhez kell jelentést tenni.

2./ Az engedély megszerzése végett az ORK.-hoz felterjesztendő jelentést a megyei /budapesti/ kapitányság vezetője vagy helyettesei írhatják alá.

3./ A budapesti, megyei, megyei jogú városi és a járási pártbizottságok káderhatásköri listáján szereplő párt-, tömegszervezeti és állami funkcionáriusok /a párthatározat 4. pontja/ ellen tett bejelentés /feljelentés/ esetén operatív feldolgozást folytatni vagy nyílt nyomozást végezni, illetőleg ilyen személyeket őrizetbevenni csak akkor szabad, ha azt a megyei /budapesti/ pártvégrehajtóbizottság tudomásulvette. Az ilyen személyek ellen a megyei párt végrehajtóbizottság tudomásulvétele nélkül csak előzetes ellenőrzést /tehát annak megállapítását, hogy bűncselekmény fennforog-e/ szabad folytatni, nyomozási cselekményeket nem.

Ilyen személyek esetében kizárólag a járási /városi, kerületi/ kapitányság vezetője, - tartós akadályoztatása esetén - a vizsgálati osztály, illetőleg a bűnügyi alosztály vezetője tehet jelentést a pártszerveknek tudomásulvétel végett. Ugyanigy csak a felsorolt vezetők tájékoztathatják az

illetékes pártszervet a nyomozás helyzetéről és eredményéről stb.

4./ A jelen utasítás 3. pontjában megállapított szabály vonatkozik az őrs /kmb/ hatáskörébe tartozó bűnügyekre, illetőleg a "T" személyektől a kmb-hez érkezett jelentésre is. Az őrsparancsnok és a kmb. a párthatározat 4. és 5. pontjában megjelölt pártszervvel a funkcionáriusok és a párttagok elleni büntető eljárásra vonatkozó ügyben kapcsolatot nem tarthat. Ez kizárólag a járási kapitányság vezetője, illetőleg a bűnügyi alosztály vezetőjének a hatáskörébe tartozik.

A fentiekből következik tehát, hogy ha az őrs /kmb/ - a nyomozása során - jut olyan adathoz, amely párt-, tömegszervezeti és állami funkcionárius bűncselekményére utal, úgy az eljárás továbbfolytatása előtt köteles jelentést tenni a járási bűnügyi alosztálynak és csak a kapitányságtól kapott engedély után folytathatja az eljárását. Természetesen halasztást nem tűrő esetekben az őrs /kmb/ is eljárhat.

5./ A jelen utasítás 3. és 4. pontjában megállapított szabályok értelemszerűen vonatkoznak az olyan párttagok elleni eljárásokra is, akik a községi stb. alapszervezetek hatáskörébe tartoznak /párthatározat 5. pontja/. Az ilyen személyek őrizetbevétele szükségességének a felsőbb pártszervvel történő közlésére és a nyomozás eredményéről a felsőbb pártszerv tájékoztatására is csak a kapitányság /bűnügyi alosztály/ vezetője jogosult.

6./ Az előzetes engedélyezés, a tudomásulvétel /közlés/ illetőleg a tájékoztatás /beszámolás/ tényéről a kapitányság vezetője /vizsgálati osztály vezetője, bűnügyi alosztály vezetője/ minden esetben köteles feljegyzést készíteni és azt az iratoknak az ügyészhez történő megküldéséig az iratoknál őrizni. Az iratok átküldésekor a feljegyzés szigorúan titkos iratként a kapitányságon marad.

7./ A konkrét ügyek kapcsán - a járási és városi pártbizottságnál - az illetékes pártvégrehajtóbizottság első titkárának, a megyei /budapesti/ pártbizottságnál pedig annak a titkárnak kell tudomásulvétel végett jelentést tenni /tájékoztatást adni, beszámolni/, amelyikhez a végrehajtóbizottság adminisztratív osztálya tartozik.

8./ Ha a megyei /budapesti/ kapitányság központi szerve nyomoz /végez operatív feldolgozást, stb./ olyan párttag ellen, aki a párthatározat 5. pontja szerint a járási /városi, kerületi/ pártvégrehajtóbizottsághoz tartozik, az eljárás tudomásul vétele végett az utóbbi pártszervnek kell jelenteni, illetőleg ez utóbbi pártszervnek kell rendszeresen beszámolni a nyomozás helyzetéről, stb. Ugyanez áll fordítva is /ha a járási szervek folytatnak eljárást megyei hatáskörbe tartozó funkcionárius ellen/.

9./ A párthatározat területi és nem üzemi /hivatali/ pártszervekről rendelkezik. Ebből következik, hogy a rendőrségi szervek vezetőinek - a párthatározat végrehajtásával kapcsolatban - kizárólag a területi pártszervekkel kell tartaniuk a kapcsolatot. Az üzemi /hivatali/ pártszervekhez a funkcionáriusok, illetőleg párttagok elleni büntető eljárás

esetében semmilyen jelentést, stb. nem kell tenni. E pártszerveket a területi pártszervek fogják tájékoztatni.

10./ Valamennyi folyamatban lévő büntető eljárás iratait haladéktalanul felül kell vizsgálni és amennyiben azokban párt-, tömegszervezeti vagy állami funkcionárius, illetőleg párttag mint terhelt szerepel, úgy a jelen utasításban foglaltak szerint kell eljárni.-

11./ Szeptember hó 30-ig felül kell vizsgálni az összes operatív feldolgozásokat, személyi, csoport és M. dossziékat abból a szempontból, hogy nem szerepelnek-e benne olyan személyek, akik elleni eljárás szabályaival kapcsolatban a párthatározat rendelkezik. Ha ilyen akad, úgy az utasításban foglaltak szerint kell eljárni.

12./ Valamennyi megyei /budapesti/ kapitányság vezetője kérje el a főosztályvezető elvtársától a Miniszter Elvtárs 76. számú parancsában jelzett hatásköri lista másolati példányát.

13./ A szabálysértési eljárásokra a párthatározat nem vonatkozik. Az ilyen ügyekben tehát továbbra is a jelenleg érvényes szabályok szerint kell eljárni.

Pócze Tibor s.k.
r.vezérőrnagy.
miniszterhelyettes.

Nyt.szám: 63/709.
Készítette: VM/Pné.
Készült 270 példányban.
Kapják: elosztó szerint.

Felterjesztem: Belügyminiszter Elvtársnak.

A kiadmány hitelével:

J. Hornok
Hornok János:
r.fhdgy.
ORK. TUK. vezetője.

